2020下半年毕节市大方县事业单位招聘笔试真题及答案
一、选择题（在下列每题四个选项中选择符合题意的，将其选出并把它的标号写在题后的括号内。错选、多选或未选均不得分。）
1、从公文行文关系的划分来看，下列行政公文中不能作为平行文的是（）。
A、通知
B、公告
C、通报
D、纪要
【答案】B
【解析】平行文：指平行机关或不相隶属的机关之间的发文，主要是函，也包括一些通知，纪要、函。下行
文：指上级机关对所属下级机关的发文，如命令、指令、意见，决定、决议、布告、公告、通告、通知、通
报、批复等。本题中公告属于下行文，不能用作平行文。故选B。
2、资本的报酬是（）。
A、工资
B、租金
C、利息
D、利润
【答案】D
【解析】资本报酬是指资本投人所新增值的价值，也就是一般意义上的“利润”。利润指企业销售产品的收人
扣除成本价格和税金以后的余额，通过资本的投人获得利润，也就是获得了资本的报酬。故选D。
3、下面属于居民财产性收入的是（）。
A、一切非劳动收入
B、出租土地，房屋取得收入
C、凭借自己的生产资料从事生产经营活动所获得的收入
D、从社会保障中获得的收入
【答案】B
【解析】所谓财产性收入，主要是指居民通过自己拥有的动产和不动产，进行投资而获得的收益，它既包括财产增值收益，也包括出让财产使用权所获得的收益。通俗地说，财产性收入就是人们投资理财所获得的收益。
4、人类社会变化发展的决定性因素是（）。
A、物质资料生产方式
B、地理环境和人口条件
C、阶级斗争
D、天才人物的出现
【答案】A
【解析】生产力决定生产关系，物质资料生产方式属于生产力，因此物质资料生产方式是决定性因素。BCD
项是社会变化发展的影响因素，故排除。故选A。
5、“没有民主就没有社会主义，就没有社会主义现代化”。这一论断指出了（）。
A、社会主义民主的本质
B、社会主义的特点
C、社会主义的内容
D、民主和社会主义、社会主义现代化的关系
【答案】D
【解析】A项错误，社会主义民主的本质是人民当家作主，题干没有体现。B项错误，社会主义的特点有公
有制和共同富裕等，题干没有体现。C项错误，社会主义的本质内容是解放生产力，发展生产力，消灭剥
削，消除两极分化，最终达到共同富裕，题干没有体现。D项正确，题干前半段“没有民主就没有社会主
义”指出了民主和社会主义的关系，后半段“就没有社会主义现代化”指出了民主和社会主义现代化的关
系。故选D。
6、可持续发展的含义是（）。
A、经济增长能够自我维持
B、在发展过程中尽量提高经济增长率
C、一个阶段的发展能够自动生产一个阶段的发展
D、在不牺牲未来几代人需要的情况下，满足我们这代人的需要
【答案】D
【解析】可持续发展是指既满足当代人的需要，又不对后代人满足其自身需求的能力构成危害的发展。换句话说，就是经济、社会、资源和环境保护协调发展，可持续发展的核心是发展，但要求在严格控制人口、提高人口素质和保护环境、资源永续利用的前提下进行经济和社会的发展。
7、“大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也。”这句话体现的哲理是（）。
A、共性与个性的关系
B、整体与部分关系原理
C、对立与统一的原理
D、内外因关系原理
【答案】B
【解析】“大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也。”说明要正确处理整体和部分的辩证关系，
要着眼于整体。故选B。
8、下列对于作用力的分析正确的是（）。
A、推出的铅球在空中受到重力和推力的作用
B、桨对水的推力是木船前进的动力
C、丢入池塘的石子没入水中后，在不同深度所受浮力不同
D、匀速行驶的汽车对放在车上的货物没有静摩擦力作用
【答案】D
【解析】推出的铅球在空中没有推力的作用，A项错误。
水对浆的推力是木船前进的动力，B项错误。
根据阿基米德原理，丢入池塘的石子没入水中后，在不同深度所受浮力相同。C项错误。
汽车上装载货物，车在行驶的过程中车上的货物与车的静摩擦力的方向根据汽车行驶状况产生差异。汽车加速行驶，车对货物的静摩擦力方向向前。车减速行驶，汽车对重物静摩擦力方向向后。汽车匀速行驶，汽车对货物的静摩擦力为零。D项正确。
9、宗教与哲学的共同点在于（）。
A、是“科学之科学”
B、是理论化、系统化的世界观
C、是麻醉人们的精神鸦片
D、是社会意识形态
【答案】D
【解析】宗教与哲学都是人类文化上层建筑和社会意识形态的重要内容，所以答案为D项。
10、有人指出：没有产品的广告，又怎么能知道好的产品?一些好的文章性的广告，让消费者了解新的产品，从而增加选择的空间，何乐而不为呢?有些人却认为：广告多了令人心烦。另外一些人则提出如果没有广告又觉得空空的，可选择的余地太小，总之，众说纷纭。这说明（）。
A、意识的不同主体之间具有主观差别性
B、意识的同一主体在不同条件下具有主观差别性
C、对同一对象，不同的主体会有一致的反映
D、意识的主观性表现为对客观对象的歪曲反映
【答案】A
【解析】从意识的主观差别和客观根源来看，意识的主观性表现在：一是不同主体之间的差别性，二是同一主体在不同条件下的差别性。对于同一对象或同一客观过程，不同的人、不同的主体会有不同的反映，即所谓“仁者见仁，智者见智”。题干说的是不同主体意识的主观差别，因此只有A项是正确的。故选A。
11、老张的儿子小张（8岁）课间时与同学小李发生争执，不慎将小李的眼睛打伤，花去医疗费5000余
元。这一损失应（）。
A、由老张承担，如果学校未尽管理职责，承担补充责任
B、由学校承担，如果老张未尽监护职责，承担连带责任
C、由老张承担，如果学校未尽管理职责，承担连带责任
D、由学校承担，如果老张未尽监护职责，承担补充责任
【答案】A
【解析】无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的，由监护人承担侵权责任。监护人尽到监
护责任的，可以减轻其侵权责任。无民事行为能力人或者限制民事行为能力人在幼儿园、学校或者其他教育
机构学习、生活期间，受到幼儿园、学校或者其他教育机构以外的人员人身损害的，由侵权人承担侵权责
任；幼儿园、学校或者其他教育机构未尽到管理职责的，承担相应的补充责任。故选A。
12、下列不属于行政决策的特征的是（）。
A、决策主体的特定性
B、决策内容的广泛性
C、决策的程序性
D、决策的权威性
【答案】C
【解析】情况有时候会是突发的，这个时候的决策也就不可能按照程序来进行。因此决策的程序性不属于行政决策的特征。
13、关于赵某代拟的，“赴某市B区考察的请示”下列表述正确的是（）。
A、标题正确，发文机关可以省略
B、标题要素不全，发文机关和事由都能省略
C、标题要素齐全，事由可以省略
D、标题不正确，发文机关不能省略
【答案】A
【解析】公文的标题一般由发文机关、事由与文种名称三个部分构成，发文机关可省略，故本题的正确答案为A项。
14、“芳林新叶催陈叶，流水前波让后波。”这句诗句含的哲理是（）。
A、事物的发展是一个从量变到质变的过程
B、新事物代替旧事物是客观世界发展的普遍规律
C、事物的发展是前进性和曲折性的统一
D、内因是事物发展变化的根据，外因是事物发展变化的条件
【答案】B
【解析】从“新、陈、前、后”这几个字可以看出，这里要讲的是新事物代替旧事物，说的是发展。但没有体
现出量变质变、曲折性、内外因这一类因素。故选B。
15、社会意识的相对独立性突出地表现在（）。
A、社会意识可以超前于社会存在
B、社会意识对社会存在有反作用
C、社会意识反映社会存在
D、社会意识诸形式之间的相互影响
【答案】B
【解析】社会意识的相对独立性表现在：（1）社会意识的变化发展和社会存在的变化发展的非完全同步性；
（2）社会意识和社会经济之间在发展上的不平衡性；（3）社会意识的发展具有历史继承性；（4）社会意识
诸形式间的相互影响和相互作用；（5）社会意识对社会存在具有反作用，是社会意识相对独立性的突出表
现。故选B。
16、“拔苗助长”与“庖丁解牛”这两个成语共同说明的道理是（）。
A、物质决定意识，意识对物质有巨大的反作用
B、人具有主观能动性，可以自觉地认识与创造规律
C、实践决定认识
D、发挥主观能动性必须以尊重客观规律为基础
【答案】D
【解析】“拔苗助长”比喻违反客观规律，急于求成，不加思考，反而把事情弄糟。“庖丁解牛”比喻经过反复实践，掌握了事物的客观规律，做事得心应手，运用自如。据此可知这两个成语共同说明了发挥主观能动性必须以尊重客观规律为基础的道理。D项当选。
17、社会主义初级阶段的基本特征是（）。
A、生产力总体水平落后
B、商品经济不发达
C、社会主义经济制度不完善
D、社会主义民主政治和社会主义精神文明不健全、不成熟
【答案】ABCD
【解析】社会主义初级阶段的基本特征：①生产力落后是最基本的特征;②农业人口占很大比重;③自然经济占很大比重;④科技教育文化落后;⑤人民生活水平比较低;⑥地区经济文化发展不平衡;⑦各方面的体制还不完善;⑧努力建设精神文明;⑨同世界先进水平有差距。
18、道德有多方面的功能，其中占主要地位的功能是（）。
A、调节和认识功能
B、调节和教育功能
C、教育和评价功能
D、认识和教育功能
【答案】A
【解析】道德有多方面的功能，如调节功能、认识功能、教育功能、评价功能、导向功能、激励功能、辩护
功能、沟通功能等，其中占主要地位的是调节功能和认识功能。故选A。
19、道德有多方面的功能，其中占主要地位的功能是（）。
A、调节和认识功能
B、调节和教育功能
C、教育和评价功能
D、认识和教育功能
【答案】A
【解析】道德有多方面的功能，如调节功能、认识功能、教育功能、评价功能、导向功能、激励功能、辩护
功能、沟通功能等，其中占主要地位的是调节功能和认识功能。故选A。
20、从个人和社会相统一的观点出发，人生价值的实现在于（）。
A、完成对他人和社会需求的满足
B、实现最大限度的自由选择
C、满足社会和自我多方面的需要
D、社会对个人尊严和需要的满足
【答案】C
【解析】从个人和社会相统一的观点出发，人的自我价值在于通过自己的活动满足社会和自我的多方面需
要。故选C。
21、下列属于告知类公文的是（）。
A、公报
B、通告
C、报告
D、函
【答案】AB
【解析】告知类用于直接公开发布或传达公文内容，使一定范围内的社会组织以及公民知晓，以便正确地处理各种事物。告知类公文主要包括公报、公告、通告等。报告是向上级机关汇报工作、反映情况、提出意见或者建议，答复上级机关的询问时使用的公文。函是不相隶属机关之间相互商洽工作、询问和答复问题，或者向有关主管部门请求批准事项时所使用的公文。报告和函均不属于告知类公文，故正确答案为A、B。
22、下列选项中，正确表述一个完整认识过程的是（）。
A、感觉—知觉—表象
B、概念—判断—推理
C、实践—认识—实践
D、意识—物质—意识
【答案】C
【解析】认识在实践中产生，一个完整的认识过程要经过两次飞跃，第一次飞跃是主体在实践的基础上，由
感性认识到理性认识的飞跃，第二次飞跃是从理性认识到实践的飞跃。即“实践→认识（感性→理性）→实
践”。故选C。
23、公文写作前的准备工作包括（）。
A、确定行文目的要求
B、选择文种
C、确定公文日期
D、确定主题
【答案】ABD
【解析】本题考查的是公文。公文写作前的准备工作包括确定行文目的要求、选择文种、确定主题。故本题选择ABD选项。
24、荀子曰：“天有常道矣，地有常数矣。”下列选项中反映出相同哲理的是（）。
A、李杜诗篇万口传，至今已觉不新鲜
B、夕阳无限好，只是近黄昏
C、历尽天华成此景，人间万事出艰辛
D、凡物各自有根本，种禾终不生豆苗
【答案】D
【解析】“天有常道矣，地有常数矣”反映了物质世界的发展有其自身的客观规律，不以人的意志为转移，即规律的客观性原理。D项说的是事物的生长有其自然规律，种谷子是不可能长成豆苗的，与题干体现的哲理相同。A项体现的是发展的观点。B项体现的是事物都有一个产生、发展、变化的过程。C项体现的是发展是前进性与曲折性的统一。
25、亨利•福特曾说过：“如果我最初问消费者他们想要什么，他们会告诉我‘要一匹更快的马’。”有人说，如果真这样，汽车大王就不会出现了。材料体现的经济学道理是（）。
A、生产为消费创造动力
B、产品开发不需要考虑市场要求
C、产品开发要利用人们的求异心理
D、消费所形成的新的需要会引导生产
【答案】A
【解析】生产为消费创造动力，消费者的需要就是动力，A项正确，当选。产品开发必须面向市场，才能实现其价值，B项错误。题干反映的不是求异心理，C项错误。题干强调的是生产，而不是消费的反作用。D项错误。因此A项当选。
26、企业产品成本的降低意味着（）。
A、生产单位产品耗费的活劳动和物化劳动的增加
B、生产单位产品耗费的活劳动和物化劳动的减少
C、生产单位产品耗费的活劳动和物化劳动的不变
D、生产单位产品耗费的活劳动和物化劳动的总和固定
【答案】B
【解析】活劳动是指人的劳动，物化劳动是指生产资料是死劳动。成本由c+v组成，它的降低意味着c降
低，表现为不变资本消耗的减少；同时也可以表现为v的减少。故选B。
27、按决策者所处管理层次的不同，经营决策可分为三项，其中不包括（）。
A、基层决策
B、中层决策
C、高层决策
D、计量决策
【答案】D
【解析】所谓经营决策，就是企业等经济组织决定企业的生产经营目标和达到生产经营目标的战略和策略，
即决定做什么和如何去做的过程。按决策者所处管理层次的不同，经营决策可分为三项：基层决策、中层决
策和高层决策。故选D。
28、商品最本质的因素是（）。
A、使用价值
B、交换价值
C、价值
D、价格
【答案】C
【解析】商品是用来交换的劳动产品，具有使用价值和价值两个属性。使用价值是商品具有的效用，即能满足人类某种需要的属性，使用价值是商品的自然属性。凝结在商品中的一般人类劳动就是商品的价值。价值是商品所特有的本质属性和社会属性，体现着商品生产者之间相互比较劳动耗费量和交换劳动的社会经济关系。故选C。
29、下列关于气温与农业生产的关系的谚语表述错误的是（）。
A、铺上热得不能躺，田里只见庄稼长
B、人怕老来穷，稻怕寒露风
C、清明热得早，早稻一定好
D、五月不拿扇，急煞种田汉
【答案】D
【解析】D项应该是“四月不拿扇，急煞种田汉”。意思是说，到了农历四月，若天还不热，庄稼就长不好，
农民就会着急。故选D。
30、产业经济学是一门融合了（）基本理论的应用性经济学科。
A、经济学
B、管理学
C、文化学
D、伦理学
【答案】ABC
【解析】产业经济学是一门融合了经济学、管理学与文化学基本理论的应用性经济学科。就学科性质而言，它属于应用经济学的范畴。
31、巨人集团公司与河海大学商洽工作，行文时应使用的文种是（）。
A、报告
B、函
C、通报
D、请示
【答案】B
【解析】函适用于不相隶属机关之间商洽工作，询问和答复问题，请求批准和答复审批事项。故为B。
32、下列作者与诗句对应不正确的是（）。
A、岳飞──三十功名尘与土，八千里路云和月
B、柳永──良景对珍筵恼，佳人自有风流
C、李清照──而今识尽愁滋味，欲说还休
D、曹丕──忧来思君不敢忘，不觉泪下沾衣裳
【答案】C
【解析】C项“而今识尽愁滋味，欲说还休”出自辛弃疾的《丑奴儿•书博山道中壁》，全文为：“少年不识愁滋味，爱上层楼。爱上层楼，为赋新词强说愁。而今识尽愁滋味，欲说还休。欲说还休，却道天凉好个秋。”
33、商品最本质的因素是（）。
A、使用价值
B、交换价值
C、价值
D、价格
【答案】C
【解析】商品是用来交换的劳动产品，具有使用价值和价值两个属性。使用价值是商品具有的效用，即能满足人类某种需要的属性，使用价值是商品的自然属性。凝结在商品中的一般人类劳动就是商品的价值。价值是商品所特有的本质属性和社会属性，体现着商品生产者之间相互比较劳动耗费量和交换劳动的社会经济关系。故选C。
34、公文写作前的准备工作包括（）。
A、确定行文目的要求
B、选择文种
C、确定公文日期
D、确定主题
【答案】ABD
【解析】本题考查的是公文。公文写作前的准备工作包括确定行文目的要求、选择文种、确定主题。故本题选择ABD选项。
35、没有理性的指导，眼睛是最坏的证人，意在强调（）。
A、感性认识的重要性
B、理性认识的重要性
C、理性认识比感性认识更重要
D、感性认识比理性认识更重要
【答案】B
【解析】感性认识和理性认识是认识的不同阶段，二者是辩证统一的。感性认识是理性认识的基础，理性认
识是感性认识的指导。“理性的指导”是指理性认识，“眼睛”所见到的是感性认识。这句话意在强调理性认识的
重要性，指出离开理性的感性是盲目的，甚至会歪曲事物的真相，但并不是说理性认识地位高于感性认识。
故选B。
36、非公有制是市场经济的（）。
A、有益补充
B、重要组成部分
C、主体部分
D、主导部分
【答案】B
【解析】非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分。故选B。
37、公文中，“××××”处缺少发文字号，其正确的书写格式应为（）。
A、陕政函（2012）181号
B、陕政函〔2012〕第181号
C、陕政函〔2012〕181号
D、陕政函2012年第181号
【答案】C
【解析】本题考查公文。发文字号有固定的模式，由发文机关代字,年份（发文年度）,序号（发文顺序号）三部分组成，年份加六角括号，序号前不加"第"字,数字前面也不加"0"。因此本题选择C选项。
38、现在建造大楼，第一步是搞设计，然后才有大楼的建成。设计就是求大楼之理，因此“理在事先”。这种观点是（）。
A、客观唯心主义的表现
B、主观唯心主义的表现
C、直观唯物主义的表现
D、辩证唯物主义的表现.
【答案】A
【解析】“理在事先”是宋代朱熹的观点，这一观点把世界的本原归结为某种脱离人而存在的精神实体，属于客观唯心主义的观点。故本题选A。
39、人们因胃酸分泌过多所食用的“抗酸剂”主要成分可能是（）。
A、氢氧化亚铁
B、碳酸氢钠
C、碳酸锂
D、氢氧化钾
【答案】B
【解析】因胃酸分泌过多所食用的“抗酸剂”主要成分为碳酸氢钠，可用于缓解胃酸过多引起的胃痛、胃灼热感（烧心）、反酸等症状。
40、固定属性主要是指一种商品的相对不变的属性。下列属于商品的固定属性的是（）。
A、商品供货周期
B、商品类别
C、供货单位
D、商品价格
【答案】B
【解析】固定属性主要是指一种商品的相对不变的属性，如商品编码、商品名称、生产厂家、商品条码、商品类别等。B项当选。
41、科学发展观最鲜明的精神实质是（）。
A、速度至关重要
B、以人为本
C、解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实
D、全面、协调、可持续
【答案】C
【解析】十八大报告指出：“解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，是科学发展观最鲜明的精神实
质。”故选C。
42、货币在表现商品价值并衡量商品价值量的大小时，发挥的职能是（）。
A、价值尺度
B、流通手段
C、贮藏手段
D、支付手段
【答案】A
【解析】本题考查货币的职能。
A项，价值尺度是用来衡量和表现商品价值的一种职能，符合题意，当选；
B项，流通手段是货币充当商品交换媒介的职能，不符合题意，排除；
C项，贮藏手段是货币退出流通领域作为社会财富储存起来的职能，不符题意，排除；
D项，支付手段是货币用于赊销购买时的延期支付的职能，不符合题意，排除。
故本题选择A。
43、医生在给人抽血化验时，用一根橡皮胶管将上肢的上臂扎紧，一会儿上肢前臂靠肘关节处的血管暴起，该血管是（）。
A、动脉
B、毛细血管
C、静脉
D、毛细淋巴管
【答案】C
【解析】抽血一般从静脉血管抽，因为静脉血管压力小，出血后可以很快止住，而动脉由于血流速度快，对血管冲击力和侧压力较大，不容易止血，所以不从动脉抽血。题干所述血管就是静脉，C项当选。
44、中华五千年文化创造出许多脍炙人口的成语典故。下列成语与历史事件对应正确的是（）。
A、纸上谈兵——城濮之战
B、卧薪尝胆——楚汉争霸
C、风声鹤唳——淝水之战
D、退避三舍——巨鹿之战
【答案】C
【解析】C项正确：指前秦部队四散逃跑时惊恐的样子，他们听到风声鹤叫，以为东晋是追兵追赶而来。A
项错误：纸上谈兵——长平之战，对应人物赵括，指赵括只会空谈理论，不会根据实际情况进行变通。城濮
之战——退避三舍，人物是晋文公重耳。B项错误：卧薪藏胆——春秋时期最后一位霸主越王勾践，楚汉争
霸指秦末项羽和刘邦争夺统治权的战争，项羽自诩为西楚霸王，封刘邦为汉王。D项错误：退避三舍——城
濮之战，巨鹿之战——破釜沉舟（项羽破秦军主力；砸锅、凿船断自己后路）。故选C。
45、剩余价值转化为利润，是由于将剩余价值看作是（）。
A、全部预付资本的产物
B、不变资本的产物
C、所费资本的产物
D、可变资本的产物
【答案】A
【解析】本题考查经济的相关知识，在资本主义生产中，不仅耗费的资本（生产成本）发挥作用，而且预付资本中没有被消耗的不变资本也参加到商品的生产过程中来。这样，剩余价值就表现为全部预付资本的增加额。当剩余价值被看作是全部预付资本的增加额时，便取得了利润的转化形式。根据题意，剩余价值转化为利润，是由于剩余价值可以被看作是全部预付资本的产物。故选A。
46、老王在微信朋友圈发了一条信息“庆祝弄璋之喜”，朋友们纷纷点赞恭贺。老王所说的喜事是（）。
A、喜得公子
B、喜得美玉
C、新婚之喜
D、喜得千金
【答案】A
【解析】历史常识。弄璋：古人把璋给男孩玩，希望他将来有玉一样的品德。旧时常用以祝贺人家生男孩。在古代，把生男孩叫做弄璋之喜，生女孩叫做弄瓦之喜，出自《诗经•小雅•斯干》。
47、在行政公文中，不可用于上行文的公文种类有（）。
A、报告
B、请示
C、批复
D、意见
【答案】C
【解析】报告和请示只能用于上行文。意见既可做下行文，也可作上行文和平行文使用。而批复只能用于下行文。
48、公文中常用“经、兹、查”等词属于（）。
A、称谓用语
B、经办用语
C、征询用语
D、引叙用语
【答案】B
【解析】公文中常用的事务性词语有：称谓用语：本（第一人称）、该（第三人称）;经办用语：兹经、业经。引叙用语：前接、近接;期请用语：即请查照、希即遵照;征询用语：当否、可否、是否可行。故本题答案为B。
49、现代中医借助西医的物理检验手段，提高传统的“望→闻→问→切→处”的诊断准确性。这样的优化属于（）。
A、工期优化
B、技术优化
C、成本优化
D、流程优化
【答案】B
【解析】A项“工期优化”也称时间优化，就是当初始网络计划的计算工期大于要求工期时，通过压缩关键线路上工作的持续时间或调整工作关系，以满足工期要求的过程。
B项“技术优化”是指对一个现存的技术进行改进或升级，使其趋于完善的过程。
C项“成本优化”是指在保证质量的前提下，寻求质量成本总额最小。
D项“流程优化”是一项策略，通过不断发展、完善、优化业务流程保持企业的竞争优势。

中医是现存的技术，通过借助西医的物理检验手段，对其进行了完善，提高了准确性，属于技术优化。因此B项当选。
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